Урок 3. Температура. Способы ее измерения.

Тепловое равновесие – состояние системы, при котором макропараметры не меняются. 

(Р, V, Т = const)
Температура – характеризует состояние теплового равновесия. 

Для всех тел, находящихся в состоянии теплового равновесия, температура одинакова.

Разность температур указывает направление теплового обмена.

· из истории термометра
1592г – термоскоп Галилея (водяной)
1657г -  на нем появилась шкала

Отто Герике – принял за точку отсчета температуру осеннего дня    (I заморозок) 1660г в г. Мальбурге

Ньютон – температура замерзания воды и температура тела здорового человека

1714г – Фаренгейт; первый ртутный термометр. 

0F – температура плавления смеси льда, воды и нашатыря

32F = 0ºС 
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 ºС = (F – 32)∙5/9



  R           F        C
F = ºС∙9/5 + 32

1730г – Реомюр; первый спиртовой термометр      

   80-       212 -    100 -
0R = 0ºС  

1R – увеличение объема спирта на 0,1%

100ºС = 80R




R = 4/5 ºС




  0R -      32F -     0ºС-      
               




ºС = 5/4 R

Цельсий 
0ºС -
температура кипения воды





100ºС - температура плавления льда
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Штермер
0ºС -
температура плавления льда
                         100ºС - температура  кипения воды    
Современный электронный термометр точность до 10-6 ºС           
· некоторые температуры:
пламя свечи 1600ºС

волосок электролампы 2500ºС

сварка 30000ºС

плазма 100млн ºС

жидкий водород  -253ºС

жидкий гелий  -269ºС

Шкала Кельвина (1848)          1ºС = 1К    
(лорд У.Томсон)
Состояние каждого газа характеризует Р, Т, V.
Между газами и льдом устанавливается тепловое равновесие

n = N/V = νNA/V = mNA/MV 
n = ρ NA/M;
р ~ ρ в тепловом равновесии

р/n = NA/М = const ~ T  
р/n = kT   
р = n k T  
k – постоянная Больцмана.   

k = 1,38∙10-23 Дж/К
Если в опыте V= const, то n = const.

Тогда 
р2 / р1= T2 / T1

пусть T1 - температура плавления льда
T2 - температура  кипения воды;    T2= T1+100
Измерения показали: р2 / р1 = 1,3661
(T1+100)/ T1= 1,3661

T1= 273,15К= 0ºС
T=t+273,15
Абсолютный ноль
0 К = - 273,15ºС   

На практике была достигнута температура Т=0,0001К

Температура – мера средней кинетической энергии молекул.

Р= n kT = 2/3 Ē n
Ē = 3 kT /2

§16 №1-4,7у; 5,9,10п.   СР3 су №1,3,5

дз §16 №6,8; СР3 ду№1,5
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